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ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΝΝΕΑ (9) ΣΕΛΙΔΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΔΕΥΕΤΑΙ 

ΑΠΟ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΜΙΑΣ ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

___________________________________________________________________ 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα στοιχεία 

που ζητούνται.  

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα θέματα. 

3. Να μην αντιγράψετε τις εκφωνήσεις των θεμάτων στο τετράδιο απαντήσεων.  

4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 

μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για σχήματα, 

πίνακες, διαγράμματα κλπ. 

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 

7. Στην τελευταία σελίδα περιλαμβάνεται τυπολόγιο. 

8. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής που φέρει τη 

σφραγίδα του σχολείου.  

9. Στη λύση των ασκήσεων να φαίνεται όλη η αναγκαία εργασία. 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  



 

Σελίδα 1 από 9 

ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από έξι (6) θέματα που το κάθε ένα βαθμολογείται με πέντε (5) 

μονάδες. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 

 
Θέμα 1 

Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως ορθές ή λανθασμένες. 

(α) Ένα σώμα που εκτελεί πλάγια βολή και όλα τα σημεία του κινούνται με την ταχύτητα του 

κέντρου μάζας, εκτελεί μεταφορική κίνηση.  

(β) Η ροπή μιας δύναμης είναι ίδια ως προς κάθε σημείο του χώρου.  

(γ) Όταν ένα στερεό σώμα περιστρέφεται γύρω από σταθερό άξονα, όλα τα σημεία του 

κινούνται με την ίδια γραμμική ταχύτητα. 

(δ) Η ροπή ενός ζεύγους δυνάμεων είναι σταθερή ως προς οποιοδήποτε σημείο του χώρου.  

(ε) Η στροφορμή ενός σωματιδίου που εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση είναι σταθερή μόνο ως 

προς το κέντρο του κύκλου.  

(5 μονάδες ) 

 

Θέμα 2 

Η ράβδος ΑΓ του σχήματος που ακολουθεί μπορεί να περιστρέφεται στο επίπεδο της σελίδας, 

γύρω από άρθρωση στο σημείο Α. Στη ράβδο ασκούνται οι δυνάμεις 𝐹⃗1, 𝐹⃗2, και 𝐹⃗3 με μέτρο 

|𝐹⃗1| = 25 𝛮, |𝐹⃗2| = 10 𝛮 και |𝐹⃗3| = 20 𝛮. Η ράβδος έχει μήκος 80 cm.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(α) Να υπολογίσετε την αλγεβρική τιμή της ροπής της καθεμιάς από τις τρεις δυνάμεις, οι 

οποίες είναι σημειωμένες στη ράβδο, ως προς το σημείο Α. 

(3 μονάδες) 

 

(β) Να αναφέρετε δύο τρόπους με τους οποίους μπορούμε να αυξήσουμε το μέτρο της ροπής 

της δύναμης 𝐹⃗1 ως προς το σημείο Α, χωρίς να μεταβάλουμε το μέτρο της δύναμης. 

(2 μονάδες)  



 

Σελίδα 2 από 9 

Θέμα 3 

Ένας σερβιτόρος κρατά έναν ομογενή δίσκο ορθογώνιου σχήματος και μάζας m = 0,2 kg, ο 

οποίος ισορροπεί οριζόντια όπως φαίνεται στο σχήμα. Με τον αντίχειρα του ασκεί μια δύναμη 

𝐹⃗ κάθετη στο επίπεδο του δίσκου στο άκρο Κ του δίσκου, ενώ τα άλλα δάκτυλα ασκούν στο 

σημείο Λ του δίσκου μια επίσης κάθετη στο επίπεδο του δίσκου δύναμη 𝑁⃗⃗⃗. Το κέντρο μάζας 

(Κ.Μ.) του δίσκου είναι σημειωμένο στο σχήμα.  

 

 

 

(α) Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης 𝐹⃗.   

(3 μονάδες) 

 

(β) Ο σερβιτόρος τοποθετεί ένα ποτήρι πάνω στον δίσκο. Να εξηγήσετε σε ποιο σημείο του 

δίσκου πρέπει να τοποθετηθεί το ποτήρι έτσι ώστε η δύναμη 𝐹⃗ να μην μεταβληθεί. Να 

θεωρήσετε το ποτήρι σαν υλικό σημείο.    

(2 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

Σελίδα 3 από 9 

Θέμα 4 

Ένα σώμα είναι συνδεδεμένο σε οριζόντιο ελατήριο και μπορεί να κινείται σε λείο οριζόντιο 

δάπεδο χωρίς τριβές. Το σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με πλάτος 5 cm, η οποία 

περιγράφεται από την πιο κάτω εξίσωση θέσης – χρόνου.  

𝑥 = (0,05 m)𝜂𝜇(3,925
rad

s
𝑡 +

𝜋

2
)     

(α) Από την εξίσωση, να προσδιορίσετε την περίοδο και την αρχική φάση της ταλάντωσης.  

(2 μονάδες) 

 

(β) Να επιλέξετε ποιο από τα διαγράμματα που ακολουθούν απεικονίζει καλύτερα τη θέση του 

σώματος τη χρονική στιγμή t = 1 s. Να εξηγήσετε την επιλογή σας. 

(2 μονάδες) 

 

 

 

(γ) Τη χρονική στιγμή t = 1 s, για το διάγραμμα που επιλέξατε στο ερώτημα (β), να μεταφέρετε 

το σχήμα στο τετράδιο απαντήσεών σας και να σχεδιάσετε τα διανύσματα της ταχύτητας 

και της επιτάχυνσης του σώματος. Εάν κάποιο από τα διανύσματα είναι μηδενικό να το 

σημειώσετε στο σχήμα.  

(1 μονάδα) 

 

 

 

 

 

 

  



 

Σελίδα 4 από 9 

Θέμα 5 

Στο πιο κάτω σχήμα απεικονίζεται η γραφική παράσταση δυναμικής ενέργειας - χρόνου (U =f(t)) 

ενός συστήματος σώματος - οριζόντιου ελατηρίου, το οποίο εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση.  

  

  

 

(α) Από τη γραφική παράσταση να προσδιορίσετε:  

 

i. τη μηχανική ενέργεια του συστήματος.    

(1 μονάδα) 

  

ii. τη συχνότητα ταλάντωσης του συστήματος. 

(1 μονάδα) 

 

(β) Με βάση τη γραφική παράσταση να εξηγήσετε αν ο ταλαντωτής την χρονική στιγμή t = 0 

βρίσκεται στη θέση ισορροπίας ή σε κάποια ακραία θέση.  

(1 μονάδα)  

 

(γ) Να υπολογίσετε την κινητική ενέργεια του ταλαντωτή τη χρονική στιγμή t = 0,20 s. 

(1 μονάδα) 

 

(δ) Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του ταλαντωτή τη χρονική στιγμή t = 0,20 s, αν η 

μάζα του σώματος είναι m = 0,2 kg. 

(1 μονάδα)  



 

Σελίδα 5 από 9 

Θέμα 6 

Ένα κατακόρυφο ελατήριο αμελητέας μάζας και σταθεράς k είναι στερεωμένο σε ένα ακλόνητο 

σημείο Ο, ενώ στο κάτω άκρο του είναι αναρτημένα σταθμά μάζας m. Μια μαθήτρια, η Νεφέλη, 

μετακίνησε τα σταθμά από τη θέση ισορροπίας τους και τα άφησε  να εκτελέσουν απλή 

αρμονική ταλάντωση. 

 

Η Νεφέλη θέλει να διερευνήσει τη σχέση ανάμεσα στην περίοδο της ταλάντωσης Τ και τη μάζα 

m των σταθμών. 

 

 

 

 

 

 

 

(α) Να περιγράψετε τη διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθήσει η Νεφέλη για να 

επιβεβαιώσει πειραματικά ότι η περίοδος της ταλάντωσης T είναι ευθέως ανάλογη με την 

√𝑚. Η Νεφέλη είχε στη διάθεσή της σταθμά γνωστής μάζας και χρονόμετρο χειρός.  

(3 μονάδες) 

 

(β) Να εισηγηθείτε δύο τρόπους που θα μπορούσε να εφαρμόσει η Νεφέλη ώστε να μειώσει 

τα σφάλματα των μετρήσεών της, εάν έχει στη διάθεσή της οποιοδήποτε όργανο του 

εργαστηρίου. 

(2 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α΄ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β΄ 

  



 

Σελίδα 6 από 9 

ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από τρία (3) θέματα που το κάθε ένα βαθμολογείται με δέκα (10) 

μονάδες. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 

 

Θέμα 7 

Μία πλατφόρμα μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές στο επίπεδο της σελίδας γύρω από 

ακλόνητο κατακόρυφο άξονα Οz, ο οποίος είναι κάθετος στο επίπεδο της σελίδας και διέρχεται 

από το κέντρο της πλατφόρμας. 

Δύο παιδιά, ο Νέαρχος και ο Ζήνωνας περπατούν με σταθερές ταχύτητες ίσου μέτρου στο 

επίπεδο της σελίδας, σε κατευθύνσεις κάθετες μεταξύ τους και εφαπτομενικές στην περιφέρεια 

της πλατφόρμας, η οποία αρχικά ηρεμεί, όπως φαίνεται στην εικόνα (Α). Τα δύο παιδιά 

ανεβαίνουν ταυτόχρονα στην πλατφόρμα και σταματούν να βαδίζουν. Αμέσως μετά, το 

σύστημα της πλατφόρμας και των δύο παιδιών αρχίζει να περιστρέφεται με κοινή γωνιακή 

ταχύτητα ω. 

 

Ο Νέαρχος έχει μάζα 𝑚𝑁 = 65 kg και ο Ζήνωνας 𝑚𝛧 = 55 kg. Τα δύο παιδιά πριν ανεβούν στην 

πλατφόρμα κινούνται με ταχύτητα μέτρου |𝜐⃗𝛮| = |𝜐⃗𝛧| = 4,0
m

s
. Η πλατφόρμα έχει μάζα              

𝛭 = 300 kg και ακτίνα 𝑅 = 1,5 m. Τα δύο παιδιά μπορούν να θεωρηθούν υλικά σημεία ενώ η 

ροπή αδράνειας της πλατφόρμας ως προς τον άξονα περιστροφής της είναι 𝛪𝛱 =
1

2
𝛭𝑅2.  

(α) Να διατυπώσετε την αρχή διατήρησης της στροφορμής. 

(1 μονάδα) 

(β) Να διερευνήσετε αν η στροφορμή του συστήματος πλατφόρμα – παιδιά διατηρείται κατά 

μήκος του άξονα περιστροφής της πλατφόρμας.  

(3 μονάδες)  



 

Σελίδα 7 από 9 

(γ) Να υπολογίσετε την αλγεβρική τιμή της κοινής γωνιακής ταχύτητας του συστήματος 

πλατφόρμα – παιδιά, όταν τα παιδιά βρίσκονται πάνω στην πλατφόρμα. 

(3 μονάδες) 

(δ) Να σχεδιάσετε το διάνυσμα της στροφορμής του συστήματος. 

(1 μονάδα) 

(ε) Όταν ο Νέαρχος εκτελεί ομαλή κυκλική, να εξηγήσετε γιατί η στροφορμή του διατηρείται 

σταθερή κατά μήκος του άξονα περιστροφής της πλατφόρμας, κάνοντας αναφορά στις 

δυνάμεις που ασκούνται σε αυτόν. 

(2 μονάδες) 

 

 

Θέμα 8 

Ένα σώμα μάζας m είναι στερεωμένο σε ένα κατακόρυφο, αβαρές ελατήριο σταθεράς k. Το 

σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση στην κατακόρυφη διεύθυνση χωρίς αντίσταση από 

τον αέρα. 

Απομακρύνουμε το σώμα από τη θέση ισορροπίας του και με ένα αισθητήρα κίνησης, ο οποίος 

είναι τοποθετημένος όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα, παίρνουμε τη γραφική παράσταση 

ταχύτητας – θέσης του σώματος κατά τη διάρκεια της κίνησής του. 

 

(α) Από τη γραφική παράσταση να προσδιορίσετε: 

i. το πλάτος της ταλάντωσης. 

ii. τη θέση ισορροπίας της ταλάντωσης του σώματος με σημείο αναφοράς τον αισθητήρα. 

iii. την κυκλική συχνότητα της ταλάντωσης. 

(3 μονάδες) 

(β) Να υπολογίσετε το μέτρο της επιτάχυνσης του σώματος όταν το σώμα περνά από τη θέση    

x = 0,45 m. 

(2 μονάδες)  



 

Σελίδα 8 από 9 

(γ) Να σχεδιάσετε, σε βαθμολογημένους, άξονες τη γραφική παράσταση επιτάχυνσης- 

χρόνου, για το χρονικό διάστημα 0 ≤ 𝑡 ≤ 0,4 s, αν τη χρονική στιγμή t = 0 το σώμα είναι 

ακίνητο στη θέση 0,39 m. 

(5 μονάδες) 

 

Θέμα 9 

Μία πόρτα αποτελείται από ξύλο και τζάμι και έχει συνολική μάζα m = 18,0 kg. Η πόρτα μπορεί 

να περιστρέφεται χωρίς τριβές κατά μήκος του άξονα Oz, ο οποίος διέρχεται από το άκρο Α. 

Το κέντρο μάζας της πόρτας δεν βρίσκεται στο κέντρο της αλλά πιο κοντά στο άκρο Α.  

Όταν η πόρτα ανοίξει, ένας μηχανισμός ασκεί δύναμη 𝛮⃗⃗⃗ σταθερού μέτρου και συνεχώς κάθετη 

στην επιφάνεια της πόρτας, σε απόσταση x = 0,30 m από τον άξονα περιστροφής, ώστε η 

πόρτα να κλείσει. 

Πιο κάτω φαίνεται η κάτοψη της πόρτας και η γραφική παράσταση της γωνιακής της ταχύτητας 

συναρτήσει του χρόνου. 

Δίνεται ότι η ροπή αδράνειας της πόρτας κατά μήκος του άξονα περιστροφής της ισούται με 

𝛪 = 0,486 kg ∙ m2. 

 

(α) Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης 𝛮⃗⃗⃗ που ασκεί ο μηχανισμός στην πόρτα. 

(3 μονάδες) 

 

(β) Αν το πλάτος της πόρτας είναι ΑΒ = 0,90 m, να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης που 

πρέπει να ασκείται συνεχώς κάθετα στην επιφάνεια της πόρτας, στο άκρο Β, ώστε η πόρτα 

να ανοίγει με σταθερή γωνιακή ταχύτητα. 

(2 μονάδες) 

  

ξύλο 

τζάμι 



 

Σελίδα 9 από 9 

(γ) Να αναφέρετε τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η ροπή αδράνειας ενός 

στερεού σώματος. 

(3 μονάδες) 

 

(δ) Αν ο μηχανισμός στην πόρτα ήταν προσαρμοσμένος κοντά στο άκρο Β αντί στο άκρο Α, 

να εξηγήσετε τι αλλαγή θα προκαλούσε στη ροπή αδράνειας της πόρτας κατά μήκος του 

άξονα περιστροφής.  

(2 μονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 
 



 

 

 
ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Σταθερές 

Επιτάχυνση της βαρύτητας στην 

επιφάνεια της Γης 
𝑔 = 9,81

m

s2
 

Γενικές Σχέσεις 

Κυκλική συχνότητα – γωνιακή ταχύτητα  𝜔 =
2𝜋

𝑇
= 2𝜋𝑓 

Σχέση μέτρων γραμμικής - γωνιακής 

ταχύτητας στην OKK 
𝜐 = 𝜔𝑅 

Κεντρομόλος επιτάχυνση της ομαλής 

κυκλικής κίνησης 
|𝛼⃗𝜅| = 𝜔2𝑅 =

𝜐2

𝑅
 

Μηχανική Στερεού Σώματος  

Ροπή δύναμης ως προς σημείο |𝑀⃗⃗⃗| = |𝑟||𝐹⃗|ημ𝜃 

Ροπή αδράνειας υλικού σημείου  𝐼 = 𝑚𝑟2 

Ροπή αδράνειας στερεού σώματος ως 

προς άξονα περιστροφής 

 

𝐼 = ∑ 𝑚k𝑟k
2

k

 

Περιστροφική κινητική ενέργεια 

σώματος 
𝛦𝜅𝜄𝜈  𝜋𝜀𝜌 =

1

2
𝛪𝜔2 

Στροφορμή σημειακού σωματιδίου ως 

προς το σημείο Ο 
|𝐿⃗⃗| = |𝑟||𝑝|ημ𝜃 = 𝑚|𝑟||𝜐⃗|ημ𝜃 

Στροφορμή σημειακού σωματιδίου σε 

κυκλική τροχιά 
|𝐿⃗⃗| = 𝑚|𝑟||𝜐⃗| = 𝑚𝑅2𝜔,     |𝐿⃗⃗| = 𝐼𝜔  

Ταλαντώσεις 

Νόμος του Hooke 𝐹⃗ελ = −𝑘𝑥⃗ 

Σχέση ταχύτητας – θέσης 𝜐 = ± 𝜔√𝑦0
2 − 𝑦2 

Σχέση επιτάχυνσης – θέσης 𝛼 = −𝜔2𝑦 

Σταθερά της ΑΑΤ 𝐷 = 𝑚𝜔2 

Δυναμική ενέργεια σώματος – 

οριζόντιου ελατηρίου   

(για ΘΙ  𝑥 = 0) 

𝑈ελ =
1

2
𝑘𝑥2 


